

奇袭好莱坞的“亚裔制造” 《网络谜踪》《摘金奇缘》要来了

都说在好莱坞的主流大片里,亚裔角色只能打打酱油,但现在风向变了。近日,以亚裔为主角的几部好莱坞电影奇袭北美市场。包括韩裔演员约翰·赵主演的《网络谜踪》、杨紫琼等亚裔演员主演的《摘金奇缘》,甚至还有华裔导演温子仁执导的即将亮相的进口大片《海王》……不是口碑大爆、票房大卖就是主流商业大片,这些“亚裔制造”相当争气。

而记者得知,这几部风靡北美的亚裔电影,也都将在年内与中国观众见面,接受检验。

亚裔主演成就 今年最惊艳悬疑片

烂番茄新鲜度93%,豆瓣评分8.5,好莱坞悬疑电影《网络谜踪》还未在国内上映,就已经刷爆各大网络。昨日记者得知,该片已经确定会在12月14日在中国公映。

该片在圣丹斯电影节首映后,一举斩获“下一代观众奖”和“阿尔弗雷德·斯隆长片”两项大奖。有权威影评网站评价它是“堪比希区柯克电影”“神乎其技”。《网络谜踪》的主演正是韩裔演员约翰·赵。因为《网络谜踪》的大爆,约翰·赵也成为好莱坞电影史上第一位领衔主演主流惊悚片的亚裔美国演员。

《网络谜踪》讲述的是16岁少女突然人间蒸发,父亲通过破解女儿社交网站密码展开追查的故事。片中,主角亚裔父亲的个性特征,是促使事



约翰·赵和杨紫琼分别在《网络谜踪》和《摘金奇缘》中有精彩表现

件发生的原因之一。因为亚洲人不擅于表达爱,亚洲父亲爱的比较深沉,不习惯与孩子沟通,这成了父女之间的矛盾点。但这位亚裔父亲不顾一切寻找女儿的执着,证明了他的爱,最终获得了不同地区与文化人群的共鸣。

电影的另一个精彩看点是:整个故事全部通过电脑桌面来展开。观众跟随父亲移动的鼠标,通过切入互联网的不同空间,抽丝剥茧出故事真相。这种与主人公同时获取线索的视角,也让影片的悬疑感更加真实。因为独特的拍摄手法,《网络谜踪》的

拍摄周期与一般电影不同,影片只用了13天就拍摄完影片的基本素材,后期制作却长达2年多。

亚裔班底 爱情喜剧征服北美

在好莱坞卷起“亚裔热潮”的可不仅仅是《网络谜踪》一部。和《网络谜踪》相比,另一部电影《摘金奇缘》的亚裔血统更加纯正。

《摘金奇缘》根据美籍作家关凯文的小说《疯狂的亚洲富豪》改编,讲述了新加坡最富有的家族继承人杨尼克带着美籍华裔女友周瑞秋,回新加坡参加婚礼后引发的一系列事件。

该片在北美公映时,登顶周末票房冠军,这种情况对于一部“亚裔制造”的电影来说,此前几乎从未可见。在口碑上,该片在海外的上映也取得了不俗口碑,烂番茄新鲜度高达

92%,可以称得上是爆款了。

电影虽说是浪漫喜剧爱情,但也展现了亚洲家庭内的人物关系。片中杨紫琼饰演的大家庭母亲,被评价是“并没有将角色演成恶婆婆,而是以高超的处理手法向西方观众呈现亚洲家长与孩子之间独特的关系,包含爱、愧疚、奉献与牺牲的亚洲式母爱”。

除了主角选择亚裔,这部电影的故事背景也定在了新加坡。《摘金奇缘》让不少美国观众对亚洲有了新的认识,他们对亚洲的了解不再只是停留在唐人街文化的程度上。

该片也定于本月底在中国亮相。不过和北美观众相比,中国观众对这部电影可能会给出不一样的意见。虽然在浪漫喜剧方面该片做的不错,但是说到亚洲文化,一些中国影迷认为《摘金奇缘》对亚洲文化的展现还是太过表面。

延伸阅读 “亚裔制造”掀话题 挤入主流任重道远

《网络谜踪》和《摘金奇缘》的连续火爆,让好莱坞掀起了一股“亚洲之风”。其实大家都知道,在好莱坞闯荡的亚裔演员不容易,很多去过好莱坞的亚裔演员都曾透露过,想在这里演上主角,几乎是不可能的事情。

即便是随着中国电影市场的飞速发展,好莱坞看到了这里的商机,开始在电影中插入中国元素或者找中国演员加盟,但能够看出,这些元素不过是花边,多数加盟的中国演员也不过是“花瓶”。约翰·赵的一句话证明了亚裔演员的不容易:“海报上一张美国亚裔的脸,已经在瞬间说明了太多事情”。

和《摘金奇缘》以亚裔生活为主题的猎奇角度相比,《网络谜踪》的热映更有特殊意义。这意味着在一个

传统的美国故事里,亚裔面孔也可以承担主要角色。

《网络谜踪》和《摘金奇缘》的确掀起了关于亚裔制造的话题高潮,但就此认为亚裔制造已经可以挤入北美主流,未免太乐观了。《摘金奇缘》的大卖,也有来自亚裔观众的大力支持。有媒体报道,前来支持该片的观众中,亚裔占了38%。除了自己买票看电影,一些有条件的亚裔人士也会包场。

但不管怎么说,随着亚洲与中国市场越来越重要、像温子仁这样优秀的亚裔人才进入到好莱坞主流,好莱坞已经展现出了越来越多元化的趋势。虽然亚洲题材想要占据主动权还有漫长的路要走,但至少现在,这条路已经有了起点。辽沈晚报·聊沈客户端记者 张铂

票房增速放缓 电影市场过冬

从国庆档票房创下近几年跌幅之最开始,电影市场已经度过了两个多月的超长淡季,单日票房屡创新低,能够形成话题的影片也寥寥无几。种种迹象都让业内人士不禁担忧,电影市场正在步入寒冬。这也是在持续几年的高速发展后,中国电影市场面临的又一次考验。

目前累计票房559亿 已经超去年全年

寒冬是否已经到来,需要数据说话。在2018年文娱创新峰会上,艺恩解决方案中心总监付亚龙发布了一份基于艺恩数据分析的《数说2018年电影市场景气》报告。他指出:“整体上来看,今年的电影市场景气度,至少在大的盘面上还是保持着上扬和利好。”

今年前十个月的数据显示,电影票房相比去年同期的增量在10%左右,场次增加了17%,人次增长达到1亿人次左右,平均每天增加4家影院、24块银幕。其中,国产影片的票房份额占67%,进口影片占33%。票房前50的影片中,国产影片29部,平均单片票房9.8亿,进口影片21部,平均单片票房6.8亿。这些成绩还是比较可

讲好中国故事 才能赢得观众

“出现这些问题很正常,产业真的到了要升级的时候了。”乐创文娱董事长张昭认为,电影产业虽增速放缓,但文娱产业整体依旧方兴未艾。“承担起讲好中国故事的品牌媒介职责,是电影市场的新动能。”

事实上,今年国产电影的爆款《我不是药神》,就是讲好中国故事的最佳示范。坏猴子影业CEO、《我不是药神》制片人王易冰提到,大家对现实主义题材的关注从2014年左右就开始了。“大家生活的这片沃土,既是每个人的沃土,也是电影的沃土,从这里选取题材不是很难,会有很多的抓手。”他认为,“现实主义”所涵盖的类型比较宽泛,但无论是什么类型的作品都需要折射生活,贴近观众的需求,“拍得不够好,就是因为离得不够近。”

新丽传媒高级副总裁兼新丽电影总裁李宁则认为,讲好中国故事,未必一定是现实题材,比如《西虹市首富》,虽然是一部假定性很强的喜剧,但能让观众在爆笑之后有对金钱有所反思,这就跟现实产生了关联。

他还指出,2018年电影内容市场一个重要的可喜之处在于,爆款的类型题材开始多样化,有热血军事题材的《红海行动》,有港产警匪融合悬疑反转题材的《无双》,也有喜剧融合犯罪题材的中低成本影片《无名之辈》,这表明中国电影观众正逐渐走向成熟,也给未来电影市场的发展提供了足够的信心。

英皇电影制作及项目发展总经理梁琳认为,一个优秀的电影作品之所以能够成为爆款,是因为“它的内容,它的人物,跟观众有了关联”。眼下,由英皇电影出品的《无名之辈》凭借口碑逆袭了两部好莱坞大片,在谈及创作初衷时,梁琳表示,最初很多人提醒她这部电影类型不明确、风险高,而她之所以坚定投资,就是因为被故事打动了,“虽然还是很残酷的故事,但能够给人带来温暖。”她想把一个感动自己的作品分享给更多观众。

说到爆款,《巨齿鲨》是2018年中美合拍片的一个典型成功案例,它让从业者看到了中外合拍片的信心和希望。美国电影协会亚太区副总裁兼大中华区总裁冯伟在总结《巨齿鲨》成功经验时说:“想要打造爆款不能急功近利,这里面有艰辛,有文化的互相认同,还有制作理念的学习。”

他也提到了《我不是药神》的火爆,他预测,接下来的中国电影市场里,会出现一批正能量、关注小人物情感故事的现实题材作品,“就像《摔跤吧!爸爸》,能够打动观众,讲好的故事,票房就会有奇迹。”

讲好中国故事,一是需要能打动人心的故事,二是需要真正能静下心来讲述好故事的匠人。为此,香蕉影业设立了“新导演掘地计划”和“新编剧圆梦计划”,旨在为中国的影视产业发现并培养一批编剧和导演人才。香蕉影业执行总裁韦翔东表示,他们将偏重对有海外留学背景的年轻电影人的培养。“中国电影走向世界,为什么这么多年还会有一些障碍,可能有深层次的原因,就是中国的文化太博大精深了。如果我们没有非常精准的交流语言和符号的话,在理解和认知上会有障碍。在海外有过留学背景的人,他们知道这个语言逻辑体系的密码在哪里,交流起来会更加顺畅一些。所以我们希望会有一部分从海外留学回来的电影人参与到香蕉影业来,用世界通用的语言把中国的好故事推广到世界范围内,让更多观众了解今日新月异的中国,了解中国博大精深的文化。”